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RAPPORT MENSUEL N°2

Nom de l’organisme d’accueil :


Ciré (Coordination et Initiatives pour et avec les réfugiés et les étrangers)

Rapport N°

Pour la période du…..au……

Date d’envoi :

Nom du Volontaire :  

Pays :  

Localité :  

Projet :   

Date de début du projet :  
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Du 5 décembre 2007 au 5 janvier 2008

Le 5 novembre 2007

Gloria Battistin

Belgique

Bruxelles

Suivre l'organisation de la campagne pour un « droit de regard » dans les centres des rétention et la campagne sur les accords de réadmission que Migreurop envisage de lancer.

Le 5 novembre 2007 (Conception du projet: été 2007 au séminaire de  Cecina sur Les violations de droits humains aux frontières).



Avancement du projet dans lequel s’inscrit la mission du volontaire :


Pour la campagne pour un « droit de regard » dans les centres de rétention:

· J'ai envoyé la liste des associations qui travaillent sur la thématique de la détention en Europe et un mail de premier contact à Sara dans le but de les contacter pour recueillir des informations sur la situation dans leur pays et les impliquer après dans la campagne. J'attends sa réponse pour pouvoir l'envoyer.  

Pour la campagne contre la directive retour:

· J'ai contacté les parlementaires belges au Parlement Européen pour les mobiliser contre la directive retour. J'ai réussi à avoir quelques rendez-vous qui auront lieu dans les semaines prochaines. 

Missions effectuées par le volontaire :


· 10 décembre 2007: Journée d'échanges: Femmes dans les centres fermés: de la réflexion à l'action solidaire

J'ai participé à ce colloque où Cédric Vallet est intervenu en exposant la situation des étrangers dans les centres fermés en Belgique. L'objectif affiché de cette journée était de lever la lumière sur les conditions de détention des femmes dans les centres fermés, de donner des clefs pour comprendre et agir et de mobiliser les associations et les citoyens désireux d'apporter leur aide pour soulager les détresses au quotidien. Les conditions des femmes dans les centres fermé n'est pas analysé comme un sujet spécifique par aucune association présente, car les femmes vivent la même situation d'enfermement que les hommes et ce sont les mêmes droits fondamentaux qui sont violés.

· 12 décembre 2007: Conférence au Parlement Européen sur la Directive Retour

J'ai participé à la conférence « Contre l'outrageuse directive. Pour une Europe hospitalière » organisée par le parlementaire Giusto Catania du groupe politique GUE/NGL (Gauche Unitaire Européenne/Gauche Verte Nordique) au Parlement Européen. Le Groupe GUE/NGL a voulu rencontrer les associations signataires de la campagne « Non à la directive de la honte! » pour débattre sur la directive et le future de la politique européenne d'immigration.

Ce groupe politique a entrepris un combat important contre la directive retour, condamnant la violation des droits humains des migrants qu'une telle directive, si approuvée, impliquerait. Leur intention était d'organiser un événement impliquant la société civile (la participation de beaucoup d'association était prévue) et une plate-forme politique élargie, ouverte à n'importe quel membre du Parlement qui veuille en savoir plus et se confronter sur ces questions sensibles.

Parmi les associations sont intervenues en exposant les raisons de leur opposition à la directive la CIMADE (France), Statewatch (Grande Bretagne), ARCI (Italie), Ciré (Belgique), Pro Asyl (Allemagne), et Migreurop. Parmi les parlementaires  sont intervenus autre Giusto Catania du GUE/NGL, Francis Wurtz, président du GUE/NGL, Claudio Fava du Groupe Socialiste, Hélène Flautre du Groupe des Verts/Alliance libre européenne, Thobias Pflüger  du GUE/NGL. Le député socialiste Claudio Fava a dit qu'il voterai contre la directive si la durée de détention restera de 18 mois et qui soutiendra cette proposition à l'intérieur du Groupe Socialiste.     

· 18 décembre 2007: Briefing au Parlement Européen sur un étude de JRS-Europe sur « La Détention administrative des demandeurs d'asile et des étrangers en situation irrégulière dans les 10 nouveaux états-membres de l'UE ».

J'ai participé à ce briefing où JRS Europe a présenté son étude et aussi l'impact potentiel de la Directive Retour sur les standards existants en Hongrie, en Pologne et à Malte, comme si c'était des gros pas en avant. Mais j'ai pu récupérer l'étude qui a l'air intéressant et où j'ai pu trouver des contacts d'associations travaillant sur la détention et sur leurs activités à ce sujet.

· 4 janvier 2008: Visite aux étrangers en grève de la faim.

Le 1er janvier, des étrangers sans-papiers ont occupé avec le soutien de l'UDEP (Union pour la Défense de sans-papiers) un bâtiment vide appartenant à la Communauté Française en plein centre de Bruxelles et ils ont entamé un grève de la faim jusqu'à la régularisation collective de leurs situations administratives. A ce moment ils sont environ 150, des hommes pour la plupart, mais il y a aussi des femmes et des enfants. Ils sont de différentes origines: marocains, algériens, tunisiens, mauritaniens, péruviens et turques. Les femmes ne font pas la grève de la faim, mais elles n'excluent pas de pouvoir commencer dans les jours à venir. Il y a déjà un groupe de 60 personnes qui attendent de le rejoindre, l'UDEP cherche un autre lieu pour pouvoir les accueillir.

La question qui demeure en Belgique est: « Est-ce que pour les personnes ayant des attaches durables en Belgique, la grève de la faim est devenu le nouveau critère de régularisation appliqué par l'Office des étrangers? »   



Objectifs globaux de la mission


Organisation de deux campagnes qui visent à demander de la transparence aux institutions nationales et européennes par rapport aux dispositifs qui ont mis en place tels que les lieux d'enfermement et les accords de réadmission.

Participation à la campagne de sensibilisation des parlementaires européens contre la directive retour conduite par le Ciré dans le cadre de la mobilisation « Non à la directive de la honte! ».

Objectifs spécifiques de la mission


· Suivre le travail du Ciré en matière d'enfermement et d'expulsion des étrangers

· Mise en réseau avec les associations qui s'occupent de la thématique de l'enfermement et de la formulation de revendications susceptibles d'être soutenues dans les pays européens comme dans les pays aux frontières de l'Europe.

Difficultés rencontrées : 


Il m'a fallu attendre les décisions de Migreurop sur les prochaines étapes à entreprendre dans l'organisation de la campagne pour un droit de regard  pour pouvoir avancer.  

Atouts permettant de réaliser la mission : 


· Le fait d'avoir effectué un stage à Migreurop l'année dernière m'a permis d'avoir déjà une bonne connaissance de base des problématiques en question.

· Le Ciré suit de près toutes les questions liées à l'enfermement des étrangers à niveau national comme à niveau européen.

· Le Ciré coordonne le réseau belge des visiteurs en centres fermés.



Prochaines étapes du projet dans lequel s’inscrit la mission du volontaire :


· Contacter les associations qui travaillent sur la détention en Europe et leur envoyer le questionnaire pour recueillir le plus d'informations possibles sur les centres de rétention dans leur pays.

· Participer à la campagne de mobilisation contre la directive retour et rencontrer les parlementaires belges au Parlement européen pour les mobiliser.  

 

Prochaines étapes de la mission du volontaire 


· Interview d'un visiteur qui a perdu son droit de visite en centre fermé.

· Suivre les réunions de la coordination des visiteurs en centre fermé.

· Possible visite d'autres centres.

· Rencontres avec les parlementaires belges au Parlement Européen au sujet de la directive retour.

· Participation au Tribunal d'opinion contre la détention des enfants en centres fermés organisé par Défense des enfants international (DEI).

· Suivre la situation des étrangers en grève de la faim.



Questions spécifiques en attentes de réponse


Comment je dois m'y prendre pour la campagne sur les accords de réadmission? 

Remarques et/ou commentaires divers


La période des fêtes de fin d'année a ralenti un peu le travail.

Date du prochain rapport : 


Début février.

Contacts tuteurs : 

Structure Départ :

Tuteurs thématiques :

Structure Accueil :


Sara Prestianni pour Migreurop

Claire Rodier

Cédric Vallet pout le Ciré

Echanges et Partenariats, 21 ter rue Voltaire, 75011 Paris  / 01 43 48 62 79

  ep@reseau-ipam.org     www.echanges-partenariats.org


