Maroc – Le retour et la réintégration des migrants bloqués

Le 9 novembre, une table ronde réunira à Rabat des représentants du gouvernement marocain, des ONG internationales et des pays donateurs pour discuter des meilleurs pratiques en matière d’aide au retour volontaire et de réintégration des migrants sans documents bloqués au Maroc.

Cette table ronde, financée par l’Office fédéral suisse des migrations et l’Agence suisse pour le développement et la coopération, permettra également d’évaluer l’impact d’un programme financé par la Suisse qui a permis de fournir une aide au retour et à la réintégration à 122 migrants en situation irrégulière originaires pour la plupart d’Afrique subsaharienne, bloqués depuis le mois de mars au Maroc.

« Un nombre toujours plus important de migrants bloqués vivant dans un dénuement extrême ont demandé à bénéficier de l’aide de l’OIM pour regagner le Sénégal, la Gambie, le Ghana, la Côte d’Ivoire, la Guinée, la République Démocratique du Congo ou le Cameroun » explique Stéphane Rostiaux, chef de mission de l’OIM au Maroc. 

Pour la seule année 2007, l’Organisation est venue en aide à plus de 850 migrants bloqués au Maroc désireux de retourner volontairement dans leur pays d’origine. Le nombre de demandes a augmenté de manière spectaculaire depuis le lancement de ces opérations il y a deux ans. Sur cette période, 1156 migrants bloqués ont pu bénéficier de l’aide de l’OIM. 
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Maroc - Afrique- OIM
Des migrants d’Afrique subsaharienne bloqués au Maroc bénéficient d’une aide au retour
APA Dakar (Sénégal Le bureau de l’Organisation internationale des migrations(OIM) à Rabat a accordé une aide au retour et à la réintégration à un premier groupe de 15 migrants clandestins d’Afrique subsaharienne qui sont restés bloqués au Maroc, a appris APA mardi auprès de l’organisation.

Originaires du Cameroun, du Congo et du Sénégal, ils ont vécu au Maroc « sans ressources depuis des années pour certains », selon un communiqué de l’OIM, qui précise que son intervention a été sollicitée par les migrants eux - mêmes.

« A leur arrivée dans leur pays d’origine, ils bénéficieront de l’aide de l’OIM pour monter leurs propres activités, grâce à des aides financières pouvant aller jusqu’à 600 dollars (300 000 francs CFA) », note la même source. .

Cette aide à la « réintégration » est rendue possible grâce à un nouveau projet financé par la Suisse et mené « à bien » en coopération avec le gouvernement marocain et les pays d’origine des migrants.

Il prévoit, dans cette phase pilote, d’aider un premier groupe de 150 migrants irréguliers originaires d’Afrique subsaharienne.

Selon Stéphane Rostiaux, chef de mission de l’OIM au Maroc, plus de 660 migrants en « situation irrégulière » originaires d’Afrique subsaharienne ont déjà pu bénéficier d’un programme-retour « volontaire » de l’OIM, financé par le Royaume-Uni, l’Espagne, l’Allemagne et les Pays-Bas.

« Plus d’une centaine de migrants sans documents vivant actuellement dans un total dénuement au Maroc nous ont d’ores et déjà demandé de les aider à regagner leur pays », a ajouté Rostiaux,

Il a ajouté que « ces nouveaux financements suisses nous permettront de fournir une aide à la réintégration plus appropriée aux migrants qui ont échoué afin d’assurer un retour à long terme ».
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Voir également « Projet de retour volontaire assisté de migrants irréguliers et de réinsertion dans leur pays d’origine », sur http://www.ch.iom.int/fr/aktivitaeten/weitere-taetigkeitsfelder/prevention-de-la-migration-irreguliere-pim/marokko.html
