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	Avancement du projet dans lequel s’inscrit la mission du volontaire :


	Mon travail personnel ne s’inscrit pas dans un projet spécifique de la BMG : il renforce plusieurs axes d’activités qui sont régulièrement menées par les salariés de l´association. 

Sur le plan du logement : 

Andrej Holm (sociologue à l’université Humboldt) travaille en ce moment pour la BMG sur un projet de synthèse des conditions et des législations du logement dans les 27 pays de l’Union Européenne. 

Il s’agit pour lui d’établir un panorama européen du logement pour faire apparaître les spécificités du modèle allemand dans ce domaine. 

En identifiant les forces et les faiblesses du droit et des conditions du logement allemands, Andrej veut anticiper une éventuelle harmonisation européenne et peser sur celle-ci au moment où elle interviendra. Il fait donc un travail de collecte de données factuelles sur l’ensemble des pays européens, mais ne travaille pas encore à une analyse qualitative de  ces données.

Joachim, le directeur de la rédaction du magazine de l’association, aimerait d’ailleurs que le travail d’Andrej s’oriente plus vers une analyse des conditions d’accès au marché du logement pour les individus (âge, conditions etc) que sur des données générales. 

Sur le plan de la privatisation des services publics : 

L´une des activités de la BMG est le domaine des privatisations : elle traite ce thème dans son journal, distribué aux locataires membres de l´association (25 000), mais organise aussi un certain nombre d´activités qui visent à diffuser ses réflexions dans ce domaine. 

La BMG fait à ce titre partie de l’Alliance berlinoise contre les privatisations. Ce regroupement d’individus et d’associations berlinoises existe depuis un an et demi. Il a concentré son activité durant ces 6 derniers mois sur la collecte de signatures pour une « votation» (Volksbegehen), texte qui, s´il  réunit 20 000 signatures, prend  force de loi au niveau local. L´Alliance avait lancé 3 textes de ce type, s´opposant respectivement aux conséquences de la privatisation de la Caisse d´Epargne, des universités et de l´eau. 

Seul le texte sur l´eau a réunit pour l´instant suffisamment de signatures pour espérer déboucher sur une issue positive à la fin du mois de janvier. 

L´Alliance est aujourd´hui dans une phase d´incertitude sur la manière dont elle va vivre la fin de cette activité de récolte de signatures et se projeter dans une nouvelle phase de son existence. 

La publication régulière d´un petit journal « Privare » (qui a déjà été publié deux fois durant l´année écoulée) semble être le nouvel axe de travail du groupe. 

Une conférence doit par ailleurs être organisée par l´Alliance, en partenariat avec un syndicat de l´enseignement (GEW), sur le thème de la privatisation dans les écoles. Ce type de conférences pourrait aussi constituer un axe intéressant de travail pour l´Alliance dans les mois à venir.




	Missions effectuées par le volontaire :


	Pour la BMG : 

· réalisation d´une synthèse sur le marché du logement en France : collecte, sélection et mise en forme de données statistiques : 

. répartition locataires/propriétaires

. résidences principales/secondaires/logements vides

. répartition logement locatif privé/locatif social 

. localisation géographique (urbain/rural) du logement locatif privé et social

. nature du logement locatif social 

. ancienneté du bâti d´habitat locatif privé et social

. coût du logement pour les ménages par rapport aux revenus

. évolution du prix du logement : accession à la propriété, loyers secteur privé et secteur social

. différences des prix du logement en fonction de la localisation géographique (Paris, banlieue, province)

. nature et évaluation chiffrée du mal logement 

· Description du processus de privatisation du logement social en France : 

. explication de la nature et du fonctionnement du logement social français

. processus antérieurs de vente de logements sociaux : à qui ? Dans quelles conditions ? Dans quelles proportions ? (dont dispositifs de soutien à l’accession sociale à la propriété)

. analyse de l´annonce d´une intensification des ventes de logements sociaux par la nouvelle Ministre du Logement : mot d´ordre de 40 000 logements vendus chaque année, et d’une « France de propriétaires » -> analyse de l´argumentation, et du rapport de force qui s´établit sur ce dossier entre les différents acteurs (offices HLM, militants du droit au logement opposable etc.)

. explication de l´enjeu de la libéralisation du Livret A sur injonction de la Commission européenne pour le financement du logement social dans l´avenir. 

· Participation aux activités de la BMG : 

. participation aux conférences de rédaction hebdomadaires du journal MieterEcho (discussion sur le contenu du journal mais aussi sur le travail politique de l´association)

. participation aux assemblées générales et groupes de travail de l´Alliance contre les privatisations : intervention de ma part à deux reprises pour faire connaître le Réseau Européen pour les Services Publics puis pour faire le bilan de la réunion du réseau à Bruxelles. Intérêt de la part des participants, d´autant facilité que la prochaine rencontre du réseau se tiendra à Berlin. 

.participation à une réunion avec des représentants syndicaux pour la préparation d´une communication commune sur le thème de l´accès au logement des chômeurs à Berlin (très réglementé par les nouvelles lois sociales Harz IV)

. participation aux réunions de préparation de la conférence commune de l´Alliance contre les privatisations et du syndicats GEW sur la privatisation de l´enseignement public

. présence au cours de sociologie urbaine d´Andrej Holm à l´université Humbold : préparation d´un projet de recherche collectif sur le thème de la gentrification/ghettoïsation du quartier de Neuköln

. participation à une journée d´étude du réseau PPG (Privatisation Public Goods) de la Fondation Rosa-Luxembourg, sur le thème du retour à la gestion publique des services d´intérêt général 

Pour l´Aitec : 

· récolte d´informations sur le logement social en Allemagne

· récolte d´informations sur la privatisation du logement social en Allemagne

· récolte d´informations sur la rénovation urbaine en Allemagne et notamment à l´Est (Berlin Est) 

· Quelques pistes de projets à aller visiter pour documenter des formes originales d´habitat non spéculatif (MiethäuserSyndikat, coopératives de logement) + groupes de revendication d´un maintien de l´espace à usage public non spéculatif (réseau de projets Freiräume, actuellement en phase de structuration pour faire face à l’offensive d’expulsions des lieux collectifs réalisée en ce moment dans la ville de Berlin + réseau MediaSpree Versenken, de revendication du maintien d’un espace public de promenade dans le cadre de l’aménagement des berges de la Spree)

· Rédaction d´une brève pour présenter la rencontre de Bruxelles du réseau européen pour les services publics

· Rédaction d´un article sur la campagne citoyenne « Bahn für alle », pour parution dans la revue Territoires : rencontre à cette occasion de militants et de salariés impliqués dans le syndicat Ver.di, dans Attac, et dans un groupe d´experts en transport publics. 

· Contacts pris avec ces personnes à l´occasion de cet article et à développer dans le cadre du renforcement du réseau européen pour les services publics : ces personnes ont en partie répondu à la sollicitation de s´intéresser au réseau dans l´avenir (dans l’objectif notamment d’une participation possible pour l´été 2008 de partenaires européens à une conférence organisée à Berlin sur le thème de la privatisation du train)




	Objectifs globaux de la mission


	· connaître et se faire connaître entre eux les acteurs français et allemands du droit au logement/droit à la ville et du droit aux services publics

· échanger entre les associations des connaissances et des expériences dans ces domaines




	Objectifs spécifiques de la mission


	· apporter une vision européenne à la BMG dans les domaines qu’elle traite. 

· apporter des éléments d’expérience allemande aux organisations françaises et des éléments d’expérience européenne à la BMG


	Difficultés rencontrées : 


	Le champ à traiter est extrêmement large. Quatre thèmes sont abordés : le logement, le logement social et sa privatisation, la rénovation urbaine et enfin la privatisation de l’ensemble des services d’intérêt général. En matière de logement et de rénovation urbaine, je manque de formation dans le domaine pour me mouvoir sans difficulté dans ces thématiques. Je me heurte souvent à la technicité de dispositifs qui ne me sont pas familiers. Cette limite est d´autant plus handicapante dès lors qu´il s´agit d´expliquer de manière pertinente un système à un public allemand : pour comprendre les spécificités du système allemand, et les souligner de manière pertinente, il serait bon de connaître de manière plus précise les spécificités du système français. Je parviens à surmonter ce manque de formation par un gros travail de recherche personnelle, qui parfois me paraît faire perdre un temps précieux au projet commun (mais qui m’est absolument nécessaire pour comprendre ce que je suis en train de faire…).   

Mon travail est beaucoup un travail de bureau, de collecte et de mise en forme d´informations, ou de traduction. J´ai par conséquent relativement peu de contacts à la fois avec l´activité de base de la BMG (celle du conseil juridique est social aux locataires : je n’ai jamais encore assisté à une séance de conseil, ni rencontré aucun locataire membre de l’association) et avec des acteurs extérieurs. La rédaction de l´article sur la campagne citoyenne contre la privatisation du train a été une très bonne occasion de rompre avec cet « enfermement » et de rencontrer des militants d´autres horizons.

La difficulté d´aller rencontrer d´autres groupes militants me semble résider dans l´imprécision qu´il y a à contacter des gens pour leur demander une simple rencontre sans que celle-ci débouche sur quelque chose de plus concret (article, contact effectif avec une autre association etc). Ces militants sont dans l’ensemble très occupés et ne comprennent pas forcément l’intérêt de m’accorder un peu de temps. 


	Atouts permettant de réaliser la mission : 


	La rencontre du Réseau européen pour les services publics à Bruxelles les 5 et 6 décembre derniers a servi de catalyseur à la prise de contact avec des groupes militants. 

Cette échéance a provoqué aussi de mon point de vue la nécessité pour la BMG de formuler de manière plus nette son besoin et son envie de trouver un ancrage européen à ses réflexions et à ses activités. 

La question du sens de ce genre de contacts européens a été posée de manière plus claire : ce qui sort de cette réflexion est encore un peu imprécis, mais je crois qu’au terme de mon séjour, nous aurons collectivement avancé sur ce point. 

Le sentiment général semble être que ces contacts devraient être développés sur la base d´une coopération plus régulière avec d´autres partenaires, notamment par l´intermédiaire de stages (intérêt réel pour le programme Leonardo et le travail d’Echanges et Partenariats dans ce sens)


	Prochaines étapes du projet dans lequel s’inscrit la mission du volontaire :


	Les activités restent les mêmes : 

· poursuite de la recherche d’Andrej

· définition des lignes du travail de l’alliance contre les privatisations pour l’année 2008


	Prochaines étapes de la mission du volontaire 


	Sur les services publics : 

· Aider à alimenter la conférence préparée en commun par l´Alliance contre les privatisations et le syndicat de l’éducation sur la privatisation de l’enseignement avec les réflexions et expériences françaises. Contact déjà établi avec les personnes de la FSU. 

·  Rencontre du réseau SP à Berlin en février 2008 : contribuer à mobiliser des acteurs locaux (syndicats, autres) pour qu’ils rencontrent le réseau. Cette mobilisation sera très nettement facilitée si quelques thèmes seulement sont sélectionnés pour être discutés lors de cette rencontre. Par exemple, Verdi et la Table de l’Eau pourraient avoir beaucoup intérêt à participer à une réflexion sur les nouvelles formes de gestion publique. En revanche les organisations ne participeront certainement pas s’il s’agit seulement de se «  rencontrer ». 

· Rédaction d’un article long sur la campagne contre la privatisation des trains en Allemagne : les experts en transports publics associés à cette campagne ont produit un travail important d’expertise et d’argumentation, technique et politique. Il me semble intéressant de diffuser ce corpus argumentaire en France, pour qu’il suscite le débat quant à une privatisation éventuelle (et certainement à venir) de la SNCF, et qu’il alimente les experts français avec des éléments qui ont su convaincre, pour l’instant, le monde parlementaire allemand de ne pas privatiser la DB dans les conditions prévues initialement. 

Sur l’urbain : 

· Continuer la comparaison des logiques de privatisation du logement social : 

. écrire un article en français sur ce processus en Allemagne 

. écrire une synthèse pour la BMG faisant le point sur le fonctionnement du logement social français, les modalités de la réalisation du mot d’ordre d’une « France de propriétaires », et l’ambiguïté de ce processus de privatisation en France (contrairement à l’Allemagne, ou le débat a lieu sur d’autres points)

· Chantier rénovation urbaine : procéder à une comparaison des dispositifs de rénovation urbaine en France et en Allemagne 

. se pencher notamment sur les politiques de démolitions, prévues dans le cadre du programme « Stadtsumbau Ost » qui a concerné les villes de l’Est

. et dans celui de l’ANRU côté français. 

. faire un panorama des phénomènes de ségrégation sociale différents en France et en Allemagne (exemple de Berlin)

· Alternatives d’habitat non spéculatif : 

. article sur les coopératives de logement à Berlin

. article sur les projet « freiraüme » : divers projets d’occupation, légale ou illégale, d’espaces communs pour développer les liens et les formes d’organisation collective autonomes

. article sur le Miethäusersyndikat : forme d’achat collectif d’un lieu d’habitat pour le faire sortir définitivement du marché du logement 

. article sur MediaSpreeVersenken : initiative de récupération de l’espace public dans le projet d’aménagement des berges de la Spree. 




	Questions spécifiques en attentes de réponse


	


	Remarques et/ou commentaires divers
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